

# 课堂直通片场 打开“微短剧之门”

微短剧爆火但面临人才短缺问题 市北区政企联动开设表演公益课

当高校的大学生与来自社区的求职者们坐在同一个表演课堂上，练习着如何面对镜头说台词时，一场由政府搭台、企业主导的“人才与就业实验”在市北区悄然展开。这不仅是表演公益课，更是市北区把握微短剧产业爆发机遇，为潜在人才铺就的一条从兴趣到职业的快速通道——以产业需求倒推人才培养，以人才成长激活产业生态，真正实现人尽其才、才尽其用。

## 微短剧拍摄现场成课堂

12月17日，位于市北区的胖海鸥表演课堂内，欢笑声、模拟对白声与指导讲解声交织起伏。52名来自青岛农业大学编导专业的学生，正在上一堂不同寻常的“专业课”——上课地点不在校园教室，而是在微短剧创作一线现场。他们现场围读剧本，穿上戏服，模拟表演《甄嬛传》的经典桥段……

“这是我第一次在真实的拍摄环境中表演，不仅学到了如何调动情绪，更明白了镜头语言和表演节奏的关系，感觉既好玩又有用。”青岛农业大学的大三学生温理说。课堂上，她认真听取指导老师的建议：台词语气节奏哪里该急促，何时用眼神与对手交锋，如何用手指颤抖的幅度表现内心的恐惧等等。胖海鸥表演课堂的负责人、总制片人陈光站在教室后排观察着，在他眼中，学生们略显生涩但充满热情的表演，正是微短剧行业最需要的“原石”。

今年5月，青岛中央商务区浪潮微短剧拍摄基地、青岛市新媒体产才融合实践基地正式揭牌。作为落地基地的核心服务品牌之一，胖海鸥表演课堂旨在为微短剧行业输送高素质表演人才，助力市北区微短剧产业生态加速成型。课堂从行业市场洞察出发，系统拆解演员面试流程，让学员提前感知行业选拔标准；在行业导师带领下，围绕情绪表达、节奏控制、肢体语言等核心环节开展实训，结合经典剧目进行沉浸式排练与展演，推动表演理论向舞台实战转化。

将课堂搬进企业、把教学融入产业场景，市北区人力资源和社会保障局持续创新青年人才培育模式，推进人才链、产业链、创新链、教育链“四链融合”。企业提供真实的创作环境与行业导师，高校输送具备专业基础的学生资源，政府搭建平台、穿针引线，三方联动，共同打造了一堂突破传统课堂边界的“行走的专业课”。这样一道课，不仅是一次专业实训，更贯通了从产业需求到教育供给、从场景创新到人才成长的全链条。

## 为重点产业精准培养人才

人才留下来，靠的不仅是政策引力，更是情感认同与归属感的构建。结束表演课堂的学习后，学生们走进“青岛市新媒体产才融合实践基地”，深入微短剧企业创作一线，在真实的产业场景中触摸行业脉搏、感知职业温度。

今年，一系列“场景化”“沉浸式”活动持续拉近青年人才与城区的距离：从年初的“青雁归巢·智汇北聚”带领青岛籍学子感受家乡发展，到贯穿全年的“人大巴进市北”穿梭于特色地标与街区；



青岛农业大学的学生模拟表演《甄嬛传》。



表演公益体验课吸引了众多“素人”学员。

从带领清华学子走进青岛啤酒、古麦嘉禾探寻产业脉动，到此次编导专业学生沉浸式体验微短剧表演创作，这些活动无不将青年人才置于真实的产业与生活场景中，主动回应他们对于职业发展环境的深层期待。

表演是微短剧创作的核心环节，理解表演更是编导完成优质叙事的基础。“直观感受到市场对专业的真实要求，”青岛农业大学学生巩玉佳在课后兴奋地告诉记者，“这次经历让我对微短剧行业有了更立体的认识，也对自己未来能否投身这个领域有了更多信心。”这样的体验犹如一颗种子，在学子们心中埋下与产业共同成长的愿景。

2024年，市北区人力资源和社会保障局敏锐感知产业所需，围绕为重点产业精准储备和培养青年人才这一核心内容，开展市北区新媒体产业发展“四链”融合校企座谈会，与山东师范大学等8所高校共同发起“市北区新媒体行业产才融合发展联盟”。今年以来，市北区人力资源和社会保障局持续创新工作思路，举办青岛市首届“微短剧人才嘉年华”，以“线上+线下”模式精准对接青年人才4300余人次。首创校企双向研修实训基地，推动校企在人才共育、项目实训、资源互通等方面深度合作。以首批基地之一的青岛全诚时代影视科技有限公司与青岛恒星科技学院的合作为例，目前已吸引近30名青年人才参与实训，

## “素人演员”成为新兴力量

如果说面向高校学生的课堂是“人才储备”，那么面向更广泛群体的公益培训，则为微短剧产业开辟新的人才来源渠道，为不同背景的普通人提供融入文化产业的机会。

“数据显示，青岛目前微短剧演员缺口达4万人，每年300多个剧组来青拍摄，微短剧拍摄量超过5000部，就业缺口正将机会推向更多潜在人才。”陈光介绍，从剧组片酬看，当“背景板”的群演每天120元左右，有一句台词的角色演员能拿到300元，在剧中有名有姓的特约演员日薪1500元至2000元；从其招募范围看，年龄跨度从18岁至60岁，这意味着微短剧的大门不仅向年轻人敞开，也欢迎那些寻找人生“第二曲线”的中老年人。

42岁的王女士就是其中一员。在市北区第三届技能人才周活动上，了解到胖海鸥演员培训项目后，她抱着“试试看”的心态报了名，“我就是普通的家庭主妇，从来没想到自己能演戏。”但两期课程下来，她的变化让家人感到惊讶。她学会了在镜头前放松，掌握了基础的表情控制，甚至能在即兴表演环节自然地说出台词。“老师说我有一种‘生活化的真实感’，这在微短剧表演中很宝贵。”她说。

●  
延伸

## 锚定风口 筑巢引凤

近日，2025·青岛微短剧产业发展大会在市北区举办。作为全市微短剧的主要阵地、主战场，市北区锚定产业高质量发展目标，积极拥抱微短剧产业风口，围绕“政策、审核、平台、拍摄、人才、项目”六大关键环节，完善产业配套、强化服务赋能、厚植营商沃土，为行业发展搭建起“筑巢引凤”的优质平台。截至目前，市北区集聚文创、MCN、广告传媒等各类文化传媒企业3000余家，累计创作微短剧850余部，全网播放量超380亿。《2025微短剧行业生态洞察报告》提到，随着行业扩张，越来越多的人选择加入短剧赛道，微短剧演员规模呈指数级增长。同时，数据显示，2025年前三季度，短剧相关人才需求同比增长26%，形成覆盖编剧、导演、运营、投放等全链条的岗位矩阵，成为视听领域高潜力就业赛道。市北区人力资源和社会保障局将持续推进场景化人才成长平台建设，深化沉浸式人才服务模式，让更多青年和转型人才在这里找到舞台、实现价值，为微短剧产业的持续繁荣提供坚实的人才支撑。

本版撰稿摄影 青岛早报/观海新闻记者 杨健